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ВСТУП 

В наш час, коли часто трапляються війни та природні катастрофи, 

багато людей вимушені залишати свої домівки і шукати безпечне місце для 

життя за кордоном. У контексті повномасштабної агресії Російської 

Федерації проти України, що розпочалася 24 лютого 2022 року, значна 

кількість українців із числа цивільного населення зіткнулася з усіма 

наслідками воєнного життя. Багато з тих, хто постраждав, змушені були 

залишити свої домівки і втратити зв’язок із членами родини. Громадяни 

України стали свідками численних випадків загибелі, страждань та 

катувань, а також руйнування інфраструктури міст і селищ. Ці важкі події 

мали деструктивний вплив на психічне і фізичне здоров’я великої кількості 

людей, впливаючи не лише на їхнє теперішнє життя, але й на якість їхнього 

майбутнього, можливість виживати в умовах невизначеності та 

задовольняти базові людські потреби. 

Збройні конфлікти завдають значної шкоди перш за все здоров’ю 

людей, як фізично, так і психологічно. Тому важливим аспектом боротьби з 

агресором є реабілітація тих, хто постраждав, особливо серед мирного 

населення. Однак, збройна агресія Росії в Україні продовжує щодня 

поглиблювати соціально-психологічні проблеми серед цивільного 

населення. Наразі зростає потреба в кваліфікованій професійній діяльності 

соціальних працівників, які змушені в умовах екстремальних обставин та у 

прискореному режимі надавати допомогу великій кількості людей з 

категорії цивільного населення в питаннях їхньої соціально-психологічної 

реабілітації. 

В Україні питання реабілітації цивільних осіб стало актуальним ще до 

лютого 2022 року, оскільки бойові дії в окремих регіонах тривають з 2014 

року. Тож з того часу є багато постраждалих від агресії ворога, внутрішньо 

переміщених осіб і тих, хто постраждав на тимчасово окупованих 

територіях. 
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Сьогодні до групи постраждалих додалися біженці, які втекли від 

бойових дій за межі України. Стрес і пережитий досвід залишаються з 

людиною на тривалий час, і, попри зміну місця проживання, певні аспекти 

цього пережитого можуть впливати на життя вже в безпечному та 

стабільному середовищі. Особи, які пережили військове вторгнення та 

потрясіння, є вразливими, особливо в нових умовах, куди вони 

переїжджають, мігруючи за кордон. Для них усе нове і незрозуміле − мова, 

культура, соціальне оточення, правила, поняття, традиції. Люди, які 

пережили військові дії, часто важко адаптуються до цих змін і можуть 

зіткнутися з різними ризиками, що виникають у новій країні. 

Особливо травматично переживають всі ці процеси адаптації та 

інтеграції родини, які виховують дітей та молодь з особливостями розвитку 

та різними формами інвалідності. Це особлива група, яка за станом здоров’я 

потребує значної соціально-психологічної підтримки. Вони стикнулися з 

проблемами переміщення в іншу країну, відсутністю звичних соціальних 

послуг, медичних послуг, втратою близького оточеня, бюрократія 

(складність підтвердження інвалідності дітей). А це потягнуло за собою 

знов травматичний досвід родини в сприйнятті інвалідності та особливосей 

своєї дитини, в уточненні/підтвердженні  діагнозу, психологічний, фізичний 

та емоційний стрес.  

Теоретичною та методологічною основою цього дослідження є 

наукові роботи американських дослідників X. Перлмана, С. Бріара та 

Р. Міллера, присвячені структурі і функціонуванню індивідуальності 

клієнта, а також збереженню його соціальних ролей і статусу в умовах 

травм, пов’язаних із війною. 

Питання адаптації та інтеграції розглядалися в роботах українських 

вчених В. Гриценко, Л. Орбан-Лемрик, М. Пірен, В. Павленко, 

Т. Стефаненко, Л. Шайгерової, М. Шульги, В. Гриценкота ін.; зарубіжних 

науковців, а саме: Дж. Беррі, І. Бабікер, Р. Лінтон, Дж. Марсіа, К. Оберг, 
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М. Мід та інші. Так, В. Констянтинов виділяв процес адаптації як змінну 

умов життя, визначає цей процес як перебудову психологічних якостей 

поведінки, діяльності суб’єкта адаптації у відповідь на вимоги соціального 

середовища та його зміни в результаті повноцінної взаємної діяльності [32]. 

Однак, незважаючи на достатню кількість наукових доробок означеної 

проблематики, аналіз джерельної бази наукових досліджень дозволив зробити 

висновок, що питання адаптації та інтеграції родин, які виховують дітей з 

особливостями розвитку за кордоном є мало вивченим. Це призвело до вибору 

теми магістерського дослідження “Соціально-психологічні аспекти 

адаптації та інтеграції сімей біженців, які виховують дітей з 

особливостями розвитку за кордоном”. 

Об’єкт дослідження – процес адаптації та інтеграції біженців за 

кордоном.  

Предмет дослідження – умови покращення процесу соціально-

психологічної адаптації та інтеграції сімей біженців, які виховують дітей з 

особливостями розвитку за кордоном.   

Мета дослідження – виявити соціально-психологічні аспекти 

адаптації та інтеграції українських біженців за кордоном, які виховують 

дитей з особливостяґми розвитку та дати актуальні практичні рекомендації 

для покращення цього процесу. 

Відповідно до проблеми, об’єкта, предмета і мети дослідження 

вирішувалися такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз підходів до розуміння адаптаційного 

та інтеграційного процесу. 

2. Проаналізувати чинники, які впливають на адаптаційний та 

інтеграційний процес українських біженців. 

3. Визначити особливості адаптації та інтеграції сімей біженців, які 

виховують дітей з особливостями розвитку за кордоном. 
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4. Дослідити рівень адаптованості та інтеграції українців, які 

перебувають за кордоном. 

5. Надати практичні рекомендації для покращення адаптаційного та 

інтеграційного процесу у біженців з України в Німеччині. 

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс 

різноманітних методів дослідження:  

–  теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, психологічної, 

педагогічної, соціально-педагогічної літератури, синтез, систематизація, 

абстрагування з метою обґрунтування та уточнення базових понять 

дослідження та дослідження культурних, фінансових, історичних, мовних, 

соціальних чинників, які впливають на інтеграційний та адаптаційний рівні;  

емпіричні: анкетування, для кращого розуміння інтеграційних та 

адаптаційних аспектів українських мігрантів в сучасних реаліях;  

– статистичні: методи математичної статистики для опрацювання 

результатів експериментальної роботи. 

 Структура магістерської роботи: Магістерська робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг роботи становить 60 сторінок, із них основного тексту – 45 

сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі запропоновано шляхи розв’язання проблеми 

виявлення соціально-психологічнихі аспектів адаптації та інтеграції сімей 

біженців, які виховують дітей з особливостями розвитку за кордоном. Це 

знайшло своє відображення у її теоретико-методичному обґрунтуванні та 

розробці практичних рекомендацій для покращення адаптаційного та 

інтеграційного процесу у біженців з України в Німеччині. Результати 

теоретичного та експериментального дослідження засвідчили досягнення мети, 

розв’язання поставлених завдань, що є підставою для таких висновків:  

1. Здійснено теоретико-методичний аналіз наукових праць, які дотичні до 

наукової проблеми. На підставі аналізу наукової літератури ми дійшли 

висновку, що адаптація є початковим етапом і більш короткостроковим 

процесом, спрямованим на комфортне пристосування, а інтеграція вимагає 

тривалішого залучення і глибшого рівня участі мігрантів у приймаючому 

суспільстві. 

2. В результаті аналізу різних аспектів та чинників інтеграції та адаптації 

українців у Німеччині: культурні, фінансові, історичні, мовні, психологічні, 

соціальні та медичні ми дійшли висновку, що загалом, адаптація українців в 

Німеччині відбувається досить ефективно, якщо не враховувати мовні бар’єри. 

Німці в цілому ставляться до українців позитивно, надаючи фінансову, 

психологічну та інші види підтримки для покращення адаптації мігрантів. 

3. Аналіз особливостей адаптації та інтеграції сімей біженців, які 

виховують дітей з особливостями розвитку за кордоном говорить про те, що 

сім’ї з дітьми з особливими потребами часто зіштовхуються з додатковим 

стресом, пов’язаним не лише з фізичними чи психологічними труднощами 

дитини, але й з пошуком та організацією належної допомоги, що може вимагати 

значних зусиль і часу. Успішна інтеграція таких сімей вимагає створення 
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комплексної системи підтримки, яка включала б не лише матеріальну допомогу, 

але й психологічну, соціальну і медичну підтримку. 

4. Було зясовано, що роль приймаючих громад у цьому процесі є 

вирішальною, адже їхнє ставлення та готовність до співпраці можуть значно 

полегшити процес інтеграції, сприяючи створенню інклюзивного середовища 

для дітей з особливими потребами та їхніх сімей. 

5. Результати комплексного дослідження серед мігрантів у Німеччині  

показали, що найбільшими труднощами є інша культура, мова та суспільство. 

Це свідчить про необхідність індивідуального підходу та виділення ресурсів з 

боку приймаючих країн, особливо в цих сферах. Найбільшу частку серед 

мігрантів складають жінки та діти – близько 85% опитаних. Мігранти в 

Німеччині частіше висловлюють бажання залишитися в країні назавжди. 

Дослідження показало наявність адаптаційних можливостей та травм, 

пов’язаних з ПТСР. Мігранти в Німеччині виявляють високий рівень адаптації. 

Однак спостерігається тенденція до звинувачення навколишнього світу у 

становищі, а також небажання контролювати своє життя, з покладанням 

надмірної надії на зовнішні фактори та обставини. Важливо розуміти, що 

адаптація та інтеграція є двосторонніми процесами, тому необхідно працювати 

з подібними психологічними аспектами, щоб допомогти не тільки українським 

мігрантам, а й підвищити рівень безпеки приймаючої країни. 

6. Зясовано, що інтеграція та адаптація − це двосторонній процес, тому 

важливо, щоб як соціальні служби, так і мігранти активно працювали над цим 

процесом. На нашу думку розроблені практичні рекомендації щодо надання 

психологічної допомоги як українським мігрантам, так і соціальним службам 

приймаючих країн сприятиме більш ефективній адаптації та інтеграції 

українських мігрантів у суспільство країни перебування. Психологічна 

реабілітація є одним із ключових аспектів для підвищення ефективності 

інтеграції новоприбулих мігрантів, і запропоновані методики та рекомендації 

можуть значно допомогти в досягненні цієї мети. 
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